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Revizoratului. 

LA MUNCA! 
Şcoala şi-a deschis din nou porţile 
Este prilejul binevenit, ca să-mi deschid 

şi eu inima şi să spun câteva cuvinte pentru 
domnii învăţătorii, cari stau sub ordinele noastre 

. Trei ani ne stau la spate. Trei ani de fră
mântări, de experienţe şi de varii cunoştinţe din 
contactul cu dascălii Bihorului nostru. In acest 
răstimp, — mi-e martoră toată lumea! — am 
rostit multe cuvinte de povaţă şi de indemn la 
muncă. Am ascultat plânsonVam alinat dureri, 
am împlinit dorinţe, am mângâiat şi am îmbăr-
bărbătat, cu vreme şi fără vreme. Am tratat 
cu toţi frumos, ca un tată, care înţelege 
şi simţeşte. Am iertat multe scăderi, pen-
trucă era dimineaţa unor zile mari şi glorioase 
din viaţa neamului. M'am uitat printre degete 
şi „am iertat toate pentru înviere"! M'am făcut 
tuturor toate în nădejdea zilei de mâine, care 
ne va ajuta să ne consolidăm şcoala şi cultura, 
aşternându ne la muncă. 

Am acum dreptul să schimb niţel tonul şi 
să vorbesc mai apăsat. îmi dau acest drept 
experienţele mai noui şi desiluziile, cari le-am 
încercat. Trebuie să spun franc, că foarte mulţi 
dintre învăţători nu s'au dovedit vrednici de 
indulgenţa şi creditul moral, pe care li l am an
ticipat. Am plasat toată bunăvoinţa, ca să i în 
călzesc pe toţi pentru jdealurile şcoalei româ
neşti din Ţara Românească. Astăzi văd însă 
— cu uimire — multe, foarte multe cazuri, 
cari probează o totală lipsă a conştiinţei de 
datorie. Prea sunt mulţi, cari nu muncesc şi 
nu-'şi iau apostolatul în serios. 

La consfătuirea revizorilor din Ardeal, pe 

care am avut-o luna trecută la Cluj, s'a discutat 
şi chestiunea aceasta. S'a constatat unanim, că 
e foarte redus procentul dascălilor, cari îşi fac 
cu cinste datoria, înnalta şi sfânta lor datorie 
de luminători în întunerecul satelor. 

Nu vroi să cad în păcatal generalizării. 
Nu voi înjosi deci pe cei harnici, coborându-i ală
turi de cei nevrednici. 

Doresc însă, ca pata acestor constatări să 
dispară depe fruntea învăţătorimii, care stă sub 
răspunderea mea oficială. 

Sunt hotărât s'o şterg cu toate mijloacele: 
la unii cu sfatul, la alţi cu dojana, la alţii cu 
asprimea, după cum va fi omul. Unde va fi nevoie 
voiu aplica, fireşte, şi mijloacele cele mai dras
tice. Datoria aceasta mi-o impune nu numai po
stul ce ocup, ci mai ales înaltul meu sentiment 
de răspundere faţă de conştiinţa proprie. 

Trăim vremurile mari, dar grele, ale con
solidării noului nostru stat naţional. Sau suntem 
în stare să ne menţinem şi să ne aşternem un 
viitor de neam civilizat — sau pierem de pe 
faţa pământului! Prezentul strălucit dincaregustăm, 
nil a creiat jertfele părinţilor şi vitejia ostaşilor 
— deci nu noi! Viitorul ni-l poate asigura numai 
şcoala. Dai şcoala muncii, iar nu şcoala tândălelii. 

Şcoala este singura cetate de apărare a 
graniţelor ţării. Intre zidurile acestei cetăţi das
călul român are să şi împlinească rostul de 
ostaş al culturii cu bravura, cu statornicia şi 
cu credinţa, cu care şi-a făcut dorobanţul da
toria de apărător şi cuceritor al pământului 
strămoşesc. 

Ţăranii cer lumină. Zilnic îmi deschid uşa 
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biroului preoţi, primari şi săteni, rugându-mă să 
le trimit un dascăl la „pruncuţi". Mărturisesc, 
că mă doare inima, când văd, că n'am oameni 
la dispoziţie, pe cari să i trimit la sate, să aş
tearnă masa cea întinsă a culturii, din sfărmi-
turile căreia să se hrănească mulţimea de La-
zari ai satelor noastre. Cu mult mai amar su
făr însă, când aud, că cei puşi de străjeri şi 
semănători, fug de muncă, furând vremea prin 
târguri sau alergând ca nişte samsari după alte 
afaceri şi negoaţe. Mă umple de desgust — şi 
cine nu s'ar revolta? — văzând oameni tineri 
fără o licărire de ideal, fără conştiinţă de da
torie, uşuratici în manifestările vieţii şi lipsiţi 
de ori ce dragoste de muncă. Dascălii bătrâni, 
obişnuiţi cu asprimea vremilor grele prin care 
au trecut, îmi pare-că fac mai multă ispravă în 
şcoală, decât mulţi din tânăra generaţie, cărora 
războiul pare-că le-a aşternut o brumă de fu
ningine pe suflet, iar „România Mare" i-a îm
buibat şi i-a turmentat. 

Nimeni nu poate spune, că statul nu şi a înţe
les datoria faţă de corpul didactic. Situaţia pe care 
i-a creiat-o cu aranjarea Iefurilor, este de sigur 
invidiată de mulţi funcţionari înalţi. Noi, revi 
zorii şi subrevizorii, muncim şease ore la zi, 
— altă muncă, cu altă răspundere şi în alte 
condiţiuni de viaţă! — pentruca să luăm o 
leafă ega'ă, ori relativ mai mică, ca un dascăl 
dela sat. Şi totuşi sunt mulţi, cari cred, că 
decretul de numire este un simplu titlu de a 
ridica un salar. Toţi ridică salarul regulat şi 
la fel. De muncit însă nu toţi muncesc regulat 
şi la fel. Or, aceasta este o nedreptate, care 
bruschează o lege morală. Numai lucrătorul 
este vrednic de plata sa — zice scriptura. 
Sunt ferm hotărât să respectez pentru viitor, 
cu toată rigoarea, acest precept evangelic. Cine 
nu lucrează nu va mai subscrie chitanţă şi nu 
va mai ridica leafă! 

La baza sufletului de dascăl român tre
buie să stea mai presus de toate un sentiment 
patriotic. Acest sentiment trebuie să-1 umple de 
dragoste şi de însufleţire pentru poporul acesta, 
sărac şi neştiutor, pe care se razimă soarta 
Ţării şi pe care nici o clipă nu-1 mai putem 
lăsa să zacă sub blestemul analfabetizmului, 
neputincios şî dezarmat în mijlocul atâtor duş
mani şi în faţa viitorului, care poate s'ascundă 

taine şi primejdii. . . Acest sentiment îmi pa
re-că multora le lipseşte. Le dăm post la sate, 
cari zbeară însetate după lumină, dar dumnia-
lor strâmbă din nas şi nu vor să ocupe postul. 
Toţi s'ar îmbulzi la oraşe să se răsfeţe ca flu
turii la lumina becurilor eleclrice. Nimeni nu 
vrea să fie o curată luminiţă de ceară, aprinsă 
în bezna ucigătoare a satului românesc. Vă în
treb undei sufletul, unde-i dragostea de neam? 

Cel ce nu vrea să fie un element util, o 
rotiţă harnică în maşinăria Ţării, este un in
conştient sau un netrebnic. Iar Ţsra roma 
nească n'are nevoie de netrebnici. Mai ales pe 
terenul culturii, fiindcă pe alte terene — sunt 
destui. Şcoala luptă cu multe greutăţi, o ştiu 
foarte bine. Dar ea are să lupte şi cu mulţi 
duşmani. Toţi cârtesc şi uneltesc împotrivi ei. 
Toate confesiunile poarlă o luptă, disperată în 
contra şcoalei de stat. Datoria noastră este 
să-o apărăm. O vom apăra faţă de adversarii 
din afară, dar şi faţă de duşmanii ei din lăun-
tru. Aceştia sunt dascălii cei slabi, cari prin 
negligenţa lor coboară prestigiul şi compromit 
principiul şcoalei de staL Aici nu fac deose
bire între învăţătorii de stat şi statificaţi. Sunt 
un trup şi un suflet. Toţi stau sub controlul şi 
sub ordinele noastre, ale organelor statului, 
dela care-şi primesc leafa. Voi lua măsurr ca 
acest control să fie cât mai sever. 

Statul este simbolul sfânt şi patronul nostru 
al tuturor. Cel ce nu-şi face datoria faţă de 
stat este un rău Român, deci un duşman al 
neamului. Faţă cu duşmanii neamului avem da
toria să fim necruţători — şi vom fi! 

Chem deci pe toţi la datorie şi la muncă. 
Pe dascălii harnici şi serioşi îi chem să-mi 

stea într'ajutor. Vreu să fac ordine, şi să stâr
pim buruenile din holda noastră. Mai bine să 
rămânem muncitori mai puţini, dar harnici. Ne 
va ajuta Dumnezeu şi vom plivi ogorul Biho
rului românesc. 

Dascălilor, cari sfidează şcoala şi fug de 
muncă cu ziua de astăzi le declar război. Răz
boi drept şi sfânt, ca o cruciadă din evul 
mediu, război în numele dreptăţii divine şi în 
numele dreptului imprescriptibil la cultură, pe 
care şi 1-a câştigat poporul românesc. 

Până când voi sta în fruntea învăţământului 
din acest acest judeţ, vreau ca fiecare învăţător 
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să fie un factor viu şi hotărâtor în procesul 
de civilizaţie al neamului din aceste părţi. 

Cine nu vrea să muncească, să ne pără
sească de bună voie, penirucă în templul cul
turii n'are loc! 

Aceia, pe care-i privesc aceste câteva cu
vinte să ie citească din nou şi să le închidă în 
suflet. La cei, cari îşi fac datoria cinstit, ele nu 
se refer. 

Şcoalele şi au deschis porţile. 
La muncă, domnilor învăţători! 

Gh. Tulbure. 

Importanţa personalităţii profesorului. 
Să vedern acum ce face un copil când profesorul lui 

nu se poate afirma? Nu va mai căuta să-1 urmeze. Va 
zice : „Ce să fac ca el, căci nici el nu ştie cum să 
facă", El va fi atunci în căutarea unui model. De unde 
va lua modelul ? Dacă cumva îl va fi interesat vre-o 
povestire în aşa mod, ca el să-şi închipue prin 
imaginaţia lui ceeace s'a reprezentat, va găsi acolo 
modelul. Dacă nu, îl va căuta în jurul lui. Şi va lua 
şi el la întâmplare pe acela care i se va impune mai 
bine. De multe ori un camarad, alteori o personalitate 
mai de seamă, în sfârşit după cum norocul va fi să 
iasă în cale un model frumos sau unul urât. Aşa găs :m 
copii care se pasionează- pentru un erou, alţii pentru 
un călugăr alţii pentru un savant etc. alţii pentru un 
camarad mai mare cu multă forţă fizică aşa m. d. Cine 
intervine în aceaste alegeri ? Nimeni în afară de el. El 
a găsit o notă interesantă si a fost atras către acea 
persoană, Ce putem face noi când el a ales un model 
care nu e demn de a fi imitat? Să îl înlăturăm. 
Putem? Nu e aşa uşor să smulgi din sufletul lui un 
model, căci el a pus acolo atâta imaginaţie, încât 
completează şi ţese cu puterea imaginaţiei lui o lume 
întreagă în jurul acestui model. E o parte din fiinţa 
sa care trăeşte şi participă acolo. E greu să smulgi 
fiinţa lui cu totul, şi nu e nici uman ca să distrugi 
atâta lume frumoasă în care el se s'mte atât de fericit 

Ce e atunci de făcut? Să se aducă un nou mo
del cu o putere mai mare de tărie. Să se reprezinte 
ceeace a isbutit să-1 captiveze în culori urâte şi în 
acelaş timp~o nouă^ admiraţie să se desvolte, pentru 
altceva. Să luăm^un exemplu. Să ne închipuim că un 
copil a simţit atracţie [pentru un haiduc sau mai bine 
zis pe un bandit care prin dibăcia lui a ştiut să iasă 
învingător în atâtea ocazii. Ce să facem noi ? Să ară
tăm urâţenia faptelor band tului, să-i punem în faţă 
suferinţa cauzată de el, şi să-i aducem în acelaş timp 
o nouă figură, pe care să o admire, de ex. un erou, 
un viteaz cinstit sau un binefăcător. Pe măsură ce 
una se întunecă, cealaltă câştigă ca lumină, şi aşa el 

va începe să şi scoată prima din suflet şi să intro
ducă o alta nouă. 

Acest fel de a lucra aduce rezultat bun. E însă 
greu să alungi din suflet un ideal. Hrăneşte sufletul 
cu lucruri frumoase şi idealurile, cari î! vor stăpâni, 
vor fi ele frumoase. Ele sunt acele ce îndeamnă, la 
fapte, şi dacă am isbutit să le facem puternice, e în 
zadar să mai alergi la alte mijloace. 

Cine ar putea să să se îndoiască că nu e aceasta 
o condiţie fără de care nu se poate face nimic în 
viaţa ! Omul care nu are idealul său, nu este om, ci 
un animal Mai mare sau mai mic, idealul e singura 
ţintă după care iţi croeşti drumul vieţii tale ! Fă-1 în
alt, fă-J puternic, fă-1 cel mai înalt scop al vieţii, şi 
vei isbuti să câştigi în întreaga existenţă a omului 
încrederea pe care i-o dă lupta cu ceilalţi. Se poate 
ca el să nu aibă de multe ori succes, nu se va des
curaja. E un ideal care-1 susţine şi-1 încurajează şi 
pentru ajungerea acestui ideal, el îşi va da şi viaţa, 
iată dece consider o nenorocire pentru omenire faptul 
că se lasă atâtea vieţi să t-iăiască fără să le fi inspirat 
nici un entuziasm pentru lucrurile cele frumoase. 

Acela ce ar voi să cunoască felul de v'aţă şi carac
terul unui om, să întrebe numai care este idealul lui. 
întotdeauna s'a constatat că acest ideal a înrâurit în 
aşa fel viaţa, că a făcut să se schimbe nu numai 
caractere moşten te, dar şi caractere proprii ale indivi
dului. Omul stăpânit de un ideal îşi propune zi cu zi 
anumite norme de purtare, îşi controlează fiecare miş
care, îşi aşterne o viaţă în vederea ajungerii acestui 
ideal. 

Mă gândesc eu, dacă poate să fie vre-o bucurie 
mai mare pentru c'neva dintre noi, decât aceia de a 
ne fi ajuns idealul. Nu e nevoe ca idealul acesta se 
fie aşa de sus ca să ni-1 închipu'm numai cu imagi
naţia noastră, şi să nu-1 putem ajunge; el poate fi şi 
mai apropiat, nu există un ideal de care să nu ne 
mândrim, câci tot ceeace faci când n'ai un ideal, faci 
pentru realizarea unui bine imediat. Idealul are în sine 
ceva moral, pentrucă el impune sacrificii. Cel ce nu 
are în vedere scopul îndepărtat al actelor sale, şi ur
măreşte numai ceeace dă rezultate imediate, acela nu 
poate spune că a dat ceva de seamă. 

Aceasta am avut de spus cu privire la modul de 
afirmare a personalităţi elevului, prin puterea cu care 
se afirmă personalitatea profesorului. Voiu analiza acum 
partea a doua a chestiunei, cum se afirmă personalitatea 
profesorului în viaţă? Voiu căuta să tratez această la
tură a chestiunii în cât mai puţine cuvinte, deoarece 
am mai amintit despre ea la început. 

Am arătat că personalitatea profesorului e cea 
dintâi condiţie a unei bune educaţii. Un profesor are 
o personalitate când ştie să se afirme în aşa fel, ca 
să câştige stima şi admiraţia elevilor săi. Este aceasta 
o condiţie fără de care învăţământul nu se poate face. 
Nu este vorba, după cum am arătat, de violenţă; ci 
de calm, de stăpânire de sine; de răbdare. 
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Nu voiu reveni asupra celor spuse; mă voiu referi 
acum la personalitatea profesorului ca om, şi voiu 
avea în ved ere raportul lui cu ceilalţi indivizi, cu socie
tatea. Şcoala se resimte mult de acest raport pe care 
profesorul îl aduce în persoana sa. Un profesor stimat 
şi bine văzut în societate, e mai mult preţuit de copii, 
decât unu! care nu e stimat. Mă opresc deci asupra lă
muririi ideii personalităţii în concepţia ei generală şi 
mă voiu referi la ceeace am spus mai sus. 

Ce este o personalitate ? Este o valoare care în
trece alte valori, este o complexitate de calităţi care 
întrece alte calităţi analoage, este un ce superior care 
se ridică deasupra mediei comune. O personalitate 
este un caracter, este un om în înţelesul cel mai în-
nalt al cuvântului, este ceeace a isbutit să se impună 
prin toate puterile sale sufleteşti. 

lată ce vrem noi dela profesori. Se poate cere 
atât de mult? E posibil? Nu suntem prea pretenţioşi? 
Eu cred că nu, deoarece orice om poate fi o persona
litate în cercul său restrâns. Sunt personalităţi cari se 
afirmă în toate locurile şi timpurile, sunt alţii cari se 
afirmă în timpul lor şi în mediul lor restrâns. 

Un simplu sătean poate f o personalitate în actul lui, 
dacă a ştiut să se afirme prin valoarea sufletului său. 
Un învăţător este o personalitate, dacă a isbutit să 
se afirme prin modul său de a se purta cu şcolarii 
săi şi cu cei din jurul lui. Nu se cresc personalităţi 
prin diplomele pe care le dau examenele multe la 
cari se supun viitorii profesori. Se creiază personalităţi 
prin personalităţile altora, cari exercitează o influenţă-
asupra tineretului. A se gândi cineva că un învăţător 
ori profesor este o personalitate când a eşit întâiul la 
un examen, e ca şi cum ar zice că sunt personalităţi 
pentrucă ştiu să înveţe pe de rost cuvintele cărţii şi 
să-ie reproducă. Ceeace face o personalitate, nu sunt 
nici diplomele, nici studiile sale. Un caracter mare şi 
însoţit de o putere de suggestie în bine, iată ceeace 
dă valoarea unei personalităţi. Nu se găsesc uşor acest 
personalităţi. Mă voiu opri puţin la una dintre cele 
mai simpatice personalităţi ce avem, şi voiu spune 
câteva cuvinte despre savantul nostru Nicolae 
Iorga. 

îmi reprezint figura sa expresivă, cu ochii blajini, 
cu acel duh de bunătate şi umor şi mă gândesc la 
tot ce a făcut din acest bărbat o valoare indiscutabilă. 
Nu văd nici multiplele sale diplome nici ştiinţa sa care 
te apasă prin greutatea ei, deşi are şi ea destul preţ-
Dacă văd' în primul rând acea tenecitate sinceră, acea 
forţă de a înfăptui ceeace gândeşte, acel cuvânt care 
porneşte din inimă şi ajunge tot la inimă. Aud acel 
glas care se ridică uneori să dojenească ori să biciu-
iască. El nu supără nici pe duşmani, răscoleşte numai, 
şi pare că aduce în cele din urmă luminarea. Iată 
figura care răsare cu putere în timpul nostru, care se 
afirmă, care se impune ca o lumină binecuvântată. 
Iată omul care s'a ridicat prin el, prin forţa sufletului 
său_ deosebit înzestrat, iată bărbatul adus să ne ridice 
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moravurile noastre rele, iată omul care ne spune din 
adâncul convingerii sale adânci: „Purificaţi sufletele, 
aduceţi caractere pe altarul patriei; fiţi oameni înainte 
de orice /" 

Nu voiu mai aduce şi alte exemple şi mă voiu 
mărgini să explic cum iau naştere personalităţile. 

O personalitate este o verigă în lanţul de verigi 
al indivizilor din societatea din care face parte. 
Ea, personalitatea întrece pe toţi ceilalţi indivizi de 
rând prin alcătuirea ei deosebită. Adunând din mediul 
unde trăieşte ideile, sentimentele şi dorinţele comune, 
le ridică la un grad mai înalt, le dă o imprimare 
personală, şi-Ie aruncă din nou în societate ca o creaţie 
personală. Cum se vede, ea depăşeşte massa, se ridică 
prin ea şi reacţionează apoi asupra massei de indivizi 
din care face parte. Sunt personalităţi cari se afirmă 
prin ideile lor, altele pr n faptele lor. Cele dintâi sunt 
universale, celelalte sunt mai legate de locul lor, de 
mediul care le-a creat. Pentru primele, valoarea stă în 
ceeace spun, pentru celelalte în ceeace fac. Noi avem 
nevoe de aceste din urmă valori, deoarece e o condiţie 
sine qua non, că propăşirea unui stat nu se face decât 
prin faptele mari la care dă naştere acel stat. Poporul 
nostru are în special nevoe de oameni care să-i înveţe 
cum să lucreze, înainte de a avea oameni care să-i 
înveţe ce să lucreze, căci pentru aceasta poţi împru
muta ştiinţa şi din alte părţi. Ceeace nu poţi împru
muta sunt deprinderile cari formează baza şi singura 
condiţie de progres. 

(Va urma.) El. Filipidescu.. 

Prelegeri poporale. 
— Un ram din activitatea extrapolară a învăţătorului. — 

învăţătorul român, credincios apostoliei sale de 
propovăduitor al slovei, nu s'a sustras dela datoria de 
ucenic al neamului, ci a căutat pururea să devină folo
sitor mulţimii. Acum — liber în ţară liberă — are 
dubla datorinţă, ca prin activitatea sa extraşcolară să 
contribuie la luminarea neamului. 

învăţătorul va satisface pe deplin îndatoririi sale 
de îndrumător al poporului, punându-se în legătură 
directă cu el. Cel mai potrivit mijloc pentru ajungerea 
acestui scop sunt: prelegerile poporale. E o necesitate 
indiscutabilă aranjarea acestor prelegeri, fiindcă sunt 
chemate să pună stavilă diferitelor curente destructive, 
cari se ivesc în sânul poporului. 

In cele următoare mă voiu nizui a arăta pe scurt 
modul ţinerii şi materialul acestor prelegeri. 

înainte de toate se va întocmi — după un plan 
bine chibzuit — seria prelegerilor. Localul potrivit 
pentru ţinerea lor ar fi: casele culturale, în lipsa aces
tora, şcoala. Timpul: dupăameaza zilelor de Duminecă 
ori sărbătoare. Programa unei şedinţe poporale să fie 
maximum trei puncte. După fiecare punct — ascultând 
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părerea auditorilor — să se deschidă o mică discuţie 
asupra obiectului. 

Aceste convorbiri vor deveni instructive şi din ele 
se va desprinde gradul de pricepere, modul de cugetare 
şi durerile ţăranului. Totodată vom avea prilejul potrivit, 
ca-cu tactul cuvenit-să smulgem buruienile răsărite în 
creerul ţăranului, înprăştiindu-i nedumeririle. Va fi poate 
obositor în satul cu'n singur învăţător, însă bunăvoinţa 
şi sprijinul intelectualilor va mai uşura povara. Cu totul 
alta e situaţia în comuna cu mai mulţi învăţători. O 
soluţie norocoasă ar fi colaborarea celor din jur în 
formă ambulantă. Dacă voim să ştim, cam ce material 
să luam va trebui să ne întrebăm ce-i lipseşte ţăranului 
bihorean ? Datorită timpurilor vitrege, în cari a trăit — 
ţăranului din Bihor — în parte îi lipseşte conştiinţa 
naţională. I-s'a clătinat chiar şi credinţa strămoşească 
sub influinţa curentelor falşe de idei, cari se abat 
asupra satelor. 

Materialul cel mai potrivit ar fi deci următorul: 
Din istorie: Naşterea poporului român şi soartea lui pe 
timpul năvălirilor barbare. întemeierea principatelor ro
mâne. Mihaiu Viteazul, tendinţa spre unitatea naţională. 
Epoca lui Ştefan cel Mare. Tudor Vladimirescu, isgonirea 
Grecilor. Alexandru loan Cuza, ca punctul de plecare 
pentru îndeplinirea unităţii naţionale. Din religie: înce
putul şi desvoltarea bisericii. însemnătatea icoanelor. 
Mitropolitul Sava Brancoviciu Momentele mai importante 
din serviciul divin şi însemnătatea obiectelor bisericeşti. 
Mitropolitul Andrei Şaguna înfăptuitorul independenţei 
bisericii române. Secte religioase. Din geografie: Valea 
Oltului, Muntenia, Moldova. Bogăţiile pământului nostru. 
.Bărăganul, Podoabele pământului nostru. Din constituţie: 
Datoriile cetăţeneşti. Puterile statului. Actele stării civile. 
Legea muncitorească. Pădurăritul şi păşunatul. Legea 
agrară. Din economie şi higiena: Cultura cerealelor. 
Prăsirea vitelor. Cultura legumelor. Industria de casă. 
Cultura pomilor. Stupăritul. Cum să ne apărăm sănă
tatea? Tuberculoza. Patima beţiei şi influinţa ei de
zastruoasă şi- aitele. 

Toate aceste vor servi la deşteptarea conştiinţei 
naţionale şi la dragostea de ţară. Vor alimenta dragostea 
faţă de biserică, întărind credinţa strămoşească. Vor eşi 
la iveală, drepturile şi datorinţele cetăţeneşti, indemn la 
muncă intensivă şi raţională precum şi impulz spre 
curăţenie şi apărarea contra boalelor. 

După terminarea grelei şi obositoarei munci,» cu 
satisfacţie vonv privi înapoi la grutăţile începutului, la 
nesiguranţa şi îndoiala de care era cuprins sufletul 
nostru. Şi vom avea mângâierea că am săvârşit o muncă 
cinstită» un lucru de folos. 

Săriţi deciji fraţilor, să deşteptăm acest popor din 
amorţeala, de care e cuprins şi care prin vitregia vre
murilor a rămas- cu conştiinţa naţională întunecată: Să 
luminăm judecata şi să sporim conştiinţele acestui1 bun 
popor, ale cărui trebuinţe sufleteşti au fost mult 
neglijate. 

Gheorghe Mătea, 
înstitutor. 

Mişcarea pedagogică mai 
nouă română şi streină. 

34. Din problemele educaţiei, studii de psihologie 
şi pedagogie de Stelian Constantinescu o lucrare în 
care e tratat scopul educaţiei; ed. voinţei, ed. intelec
tuală, învăţământul istoriei, religiei, geografiei şi a 
Ştiinţelor naturale, un nou sistem de educaţie, pledând 
pe lângă curentul actvisumlui şi arătând cum are sâ. 
fie scoală în viitor. 

35. Metodica înv. primar de Florian Cristescu şi 
I. G. Bratu, partea primă tratează ideile moderne de
spre copii, măsura gradului de instrucţiune şi foloasele 
pe cari le aduce; măsura gradului de învăţământ, la ce 
foloseşte cunoaşterea desvoltării fizice; măsura văzului, 
auzului şi a inteligenţei, tratează principii didactice 
şi metodologice precum şi o serie de lecţiuni practice 
tip după cele 5 trepte formale Herbart-Zilleriane. 

Intr'o nouă fază de desvoltare se află educaţia 
şi pedagogia prin cunoaşterea şi nizuinţa tot mai vă
dită de a cunoaşte psihologia copilului, sau ştiinţa ce 
în pedagogie o numim Pedologie. Lucrări «ie Pedologie 
sistematică cunosc 3 în limba 'omână: 

* 36. Idei noi despre copii, un admirabil tratat ştiin
ţific de pedagogul francez Alfred Binet tradus în limba 
română de Marinescu. In aceasta scriere tratează Binet 
cu competinţa de specialist scopul şi rostul scrierii 
sale, măsura gradului înv. la elevi, prin calculatorul 
instrucţiunii de Vaney, care e făcut anumit pentru 
şcoalele rurale din Paris — prin operaţia cititului şi 
a socotitului; ce servicii ne aduce măsura gradului de 
învăţătură, corpul copilului şi cunoaşterea lui şi la ce 
foloseşte cunoaşterea desvoltării corpului copilului, 
măsura desvoltării fizice cujajutorui a!or5 instrumente; 
anume: măsurătorul înălţimii pentru statură; balanţa 
pentru greutate; compasul de desime pentru greutatea 
dintre umeri; dynamometrul pentru puterea musculară; 
spirorhetrul pentru capacitatea vitală. Cunoaşterea şi 
măsurarea văzului şi auzului slab prin examenul făcut 
cu ajutorul literilor scrise pe tablă de o mărime anume 
şi citite de elevi la o distanţă anumită; măsura inte
ligenţei şi' a memoriei; aptitudinile elevilor; lenea şi 
educaţia morală. 

37. Pedagbg'a şi Psihologia experimentală de 
dr Claparede; traducere în româneşte de MarinetbriL 
In această scriere tratează pedagogul elveţian; dez
voltarea minţii; stadiile de desvoltare a fizicului; mij
loacele prin cari' se desvoltă mintea şi corpul copi
lului (jocul, imitaţia); interesul Şi rolul lui fii educaţie', 
evoluţlufieâ' interesului; oboseala intelectuală şi mă
sura oboselii; problemele oboselii; sutrrie'tia'gîlil; re
pausul şi somnul. 

38, Introducere în Pedologie şi pedădbgie experi
mentală, de dr Vladimir Ghididheşcu, este o scriefe 
câre cuprinde1 o serie der 18 prelegeri s pfbfiesoruîui 
Ghididnescu dela Universitatea din Cluj, asupra" psi
hologiei băietului, este unica scriere originală* la nbi 
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în genul scrierii lui A. Binet, despre care amintisem 
mai nainte. Tratează rolul Pedologiei în Pedagogie; 
fazele de desvoltare a copilului; măsura gradului de 
desvoltare a fizicului, desvoltarea psihicului; măsurarea 
forţelor musculare prin dynamometru (măsurător de 
forţă); văzul, percepţiunea vederii, asociaţiunea de 
idei din punct de vedere pedologie şi pedagogic. 
Aceste trei scrieri din urmă se ocupă cu o direcţie 
puţin cunoscută în pedagogie, anume de a cunoaşte 
în mod temeinic, fazele de desvoltare a fizicului şi a 
psihicului la băiat, a cunoaşte organele vizuale şi 
auditive precum şi facultăţile sufleteşti, ca inteligenţa, 
memoria, atenţiunea; raportul dintre facultăţile sufle
teşti şi desvoltarea corpului copilului, apoi prin dife
rite procedee şi metode de examinare, cunoaşterea 
tutulor stărilor patologice; aceste defecte le putem ob
serva cu cea mai mare uşurinţă cu ocaziunea exami
nării din una şi aceeaşi materie de învăţământ cu mai 
mulţi elevi de o etate din una şi aceeaşi clasă şi tot 
deodată; diferinţa respective deosebirea între răspun
surile primite cu ocaziunea examinării ne arată, clar 
cari sunt defectele fizice-sufleteşti şi la cari dintre 
elevi; ştiind aceasta în mod precis fiecare învăţător, 
în cursul instrucţiunii va putea ţinea cont de tpate 
aceste scăderi şi defecte. Dupăcum cunosc eu litera
tura didactică, aceasta ar fi mişcarea în literatura pe
dagogică la noi. 

Ţigu Efrem. 

PARTEA OFICIALĂ. 
i. 

Nr. ad. 2346—922. 

Circular. 
către învăţătorii din judeţul Bihor. 

In urma acordului incheiat de Ministerul Instruc
ţiunii cu reprezentanţii Mitropoliilor româneşti în anche
tele dela 30 August, Sibiu şi 9 Septemvrie a. c. în 
Blaj, privitor la localurile şcolare primare ale confesiu
nilor româneşti în baza ordinului Nr. 25000—922, VI 
al Ministerului instrucţiunei Directoratul general Cluj, 
se comunică spre orientare şi conformare, următoarele: 

1.. Instrucţia primară a elevilor români va conti
nua şi în anul şcolar curent tot în vechile localuri con
fesionale, rămânând aceste şi pe mai departe în pro
prietatea comunelor bisericeşti. 

2. Parochiile ca proprietare, conform angajamen
tului luat la Sibiu şi Ia Blaj, se vor îngriji pe cheltuiala 
lor de întreţinerea localurilor în stare de funcţiune nor
mală acordându-le combustibil, curăţit şi reparare, în 
caz de nevoie. 

3. învăţătorii numiţi de Ministerufde Instrucţie, la 
şcoalele de stat, vor fi repartizaţi la şcolile confesionale 
unde funcţionaseră" inainte de statificare, continuând 
activitatea lor şcolară conform legilor şi Regulamentelor 
în vigoare. In comunele unde este nevoie de învăţători, 

No. 16—17. 

autorităţile bisericeşti se vor adresa Directorului Gene
ral din Cluj, spre a trimite puteri didactice, fie prin 
numire, fie prin detaşare. 

4. Comitetele şcolare confesionale, din comunele 
cu înv. statificaţi vor continua a funcţiona şi pe mai 
departe, în tocmai caşi până acum, afară de cazul când 
biserica a renunţat la susţinerea şcoalei. In acest caz 
se va constitui sfatul şcolar pentru şcoala de stat. Dacă 
confesiunea nu va putea acorda şcolii cheltuelile mate
riale din orice motive şi aceste cheltueli nu sunt trecute 
în bugetul General al Ministerului, locul comunei bise
riceşti il ia comuna politică, care va fi obligată a su
porta aceste cheltueli, până la regularea definitivă a 
chestiunei pe cale legislativă, ori trecerea cheltuelilor 
materiale în bugetul general. 

5. Informaţi, că învăţătorii de stat repartizaţi la 
şcolile confesionale, nu-şi fac pretutindeni datoria faţă 
de biserică, prin aceasta îi facem atenţi din nou, că 
sunt obligaţi a ajuta cultul bisericei, care este susţinătoa-
rea localului, cercetând regulat biserica şi conducând şi 
elevii la serviciile divine din dumineci şi sărbători. Cei 
capabili vor executa cu elevii şi cântări religioase, ca 
astfel să promovăm educaţia religioasă morală a cetă
ţenilor. 

6. Se va da atenţiune deosebită şi igienii şi cu
răţeniei atât a localurilor cât şi a curţii şi dependenţe
lor, şcolare. In acest loc am constatat, că 0pt raportul 
curăţeniei, organele şcolare locale nu se interesează 
prea mult expunând populaţia şcolară la dese epidemii, 
cari seceră vieţi şi întârzie instrucţia şcolară. Facem 
atenete sfaturile şcolare şi pe directorii şcolari, ca în 
acest punct să-şi facă datoria cu toată conştienţiozitatea. 
La inspeţiile şcolare vom observa toate şi vom trece la 
proces verbal de inspecţii scăderile de această categorie. 

Oradia-mare, la 26 Oct. 1922. 
II. 

Nr. 2 4 4 9 - 9 2 1 . 

Ordin Circular 
către toti învăţătorii din judeţul Bihor. 

In baza ordinului Nr. 28994—922 VI. al Minis
terului instrucţiunei Directoratul general Cluj, se co
munică spre orientare şi stnctă conformare urmă
toarele. 

Mulţi dintre învăţători neglijează să ducă elevii 
şi să indrumeze pe credincioşi să meargă la biserică 
atât Duminica cât şi în zilele de sărbătoare. 

Opera Începută pe stocuri cu înfiinţarea coru
rilor bisericeşti s-a neglijat şi unii chiar nesocotesc 
să fie alăturea de biserică isvorul nostru de cre
dinţă şi baza de lumină, care e şi temelia statului. 

In vedere, că învăţătorii sunt ob igaţl după re
gulament să conducă elevii în fiecare Duminică şi 
sărbătoare la Biserică, vi se pune în vedere, ca 
odată cu începerea cursurilor să iuaţi măsuri pentru 
Înfiinţarea unui cor bisericesc şi să daţi concurs efectiv, 
conducând elevii Duminică şi sărbătoare la biserică. 

Oradia-mare, la 26 O c t o m v i e 1922. 
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III. 
Nr. 2521—1922. 

Circular 
cătră toţi învăţătorii din judeţul Bihor. 

Din rapoartele mai multor primării am constatat, 
că mulţi învăţători nu-şi fac datoria impusă de obli
gativitatea învăţământului şi în special nu trimit pri
măriilor rapoartele de absenţe prescrise de lege. 

Atragem atenţia învăţătorilor asupra împrejurării, 
că obl'gativitatea învăţământului prevede, că Ia 15 şi 
30 a fiecărei luni învăţătorii sunt datori a prezenta 
primăriilor conspectul copiilor cari au absentat nemo
tivat dela şcoală. In baza acestui raport primăria este 
datoare a aplica amenda gradúala de 5, 10, 20, 40 lei. 

Aceste conspecte se introduc în condica de exi-
bite a şcoalei şi primirea lor se va recunoaşte din 
partea primăriei în cartea de poştă a şcoalei. 

Cum întrelăsarea acestei datorinţe are ca con
secinţă, că şcoala nu este frecventată regulat şi 
deci învăţătorul nu poate dovedi sporul recerut, facem 
atenţi pe toţi învăţătorii, că această dispoziţie a legii 
să o execute punctual şi conştienţios şi intrelăsarea ei 
o vom considera drept una dintre cele mai grave de
licte disciplinare şi vom proceda în consecinţă. 

Prin comitetul administrativ al judeţului am cerut 
primăriilor să ni se raporteze în fiecare lună, că învă-
vâţătorii au făcut în destul acestui obligament. 

Oradia-Mare, la 30 Octomvrie 1922. 

IV. 
Nr. 2394—1922. 

Circular. 
Către întreg corpul didectic dela şcoalele primare şl ucenici 

de toate categoriile din judeţul Bihor. 
In baza ordinului Nr. 2 5 8 8 5 - 1 6 2 2 VI. al Direc

toratului instrucţiunii din Cluj, v i s e comunică spre 
luare la cunoştinţă şi strictă acomodare ord. Nr. 10595— 
1922 al Directoratului Ministerului de finanţe relativ 
ja adj' starea cu documente a cererilor privitoare la 
înscrierea de membru la fondul de penziune ş 
stabilirea drepturilor membrilor faţă de fond în caz 
de penzionare. 

In urma ordinului Nr. 4C714—1922 al Onor-
Minister de finanţe toate cererile pentru stabilirea 
drepturilor de pensiuni, fie ta stat, judeţ sau comună, 
vor fi supuse comislunei c e lucrează în Ministerul 
de Finanţe care va da soluţlune acolo cererei potrivit 
dispoziţiunilor legei generale de pensiune. 

Pentru a da putinţă staDilirei acestor drepturi 
legea în chestiune cere următoarele acte : 

a) Certificate date de autorităţiile unde a servit 
şi în cari se vor arăta anii serviţi şi salariul ce a avut 

b) Extrasul de pe actul de naştere. 
c) Certificat dat de autoritatea unde a servit 

în ultimul timp, că s-a retras din funcţiunea ce ocupă. 
d) Certificat de identitate din partea comunei 

unde îşi are domiciliul stabil şi rea). 

Aceste acte sunt trebuitoare pentru funcţionari 
civili deci şi pentru învăţători, cari cer pensiune. 

In cazul că funcţionarul ar avea mai mult de 
treizeci ani de serviciu, atunci condiţiunea vârstei ne 
mai fiind cerute numai e nevoie a produce actul 
doveditor pentru aceasta, 

In cazul stabilire! drfptului de pensiune cerut 
de către văduva funcţionarului în afară de certificatul 
pentru anii serviţi, va mai alătura: 

a) Extrasul de căsătorie. 
b) Certificatul liberat de oficiul s tadi i civile că 

căsătoria nu a fost desfăcută. 
c) Exirasul de pe actele de naştere ale 

minorilor. 
d) Certificat din partea comunei unde are 

domiciliu stabil şi nai că nu s-a remăritat, că este 
în viaţa, cu copii minori şi aceştia stau sub îngri
jirea sa. 

Indicaţiunile date aci sunt numai pentru cazurile 
cele mal obicinuite, ca atare peniru a nu se întârzia 
stabilirea dreptului de pensiune din pricina necu
noaşterii formalităţilor, toate cererile î n . Ioc să fie 
trimise direct On. Minister de finanţe vor fi înaintate 
directoratului finanţelor Cluj, pe calea Revizoratulul 
şcolar. 

Oradea-Mare, la 20 Octomvrie 1922. 
' - V. 

Nr. 2485—922. 

Circular 
către întreg corpul didactic român din judeţul Bihor. 

Şcoala inferioară şi superioară de arte şi meserii 
din Timişoara deschide cu 1 Novemvrie a. c. anul 
pregătitor pentru cursul de iarnă, de architectură. 
Scopul cursului este a da după terminarea cursului 
specid de 4 ani maeştri zidari, adecă viitori ante-
p renor ide construcţie, 

Acest teren până în prezent a fost excluziv 
numai pentru neromâni, prin urmare pentru ca s a s e 
poată naţionaliza şi meseria de construcţie de tot 
străină românilor, sunteţi rugaţi a Vă da tot concur
sul câ secţia aceasta, care este unica în întreaga Ro
mâne , să se poată înfiinţa. 

Elevii se primesc cu cel puţîn 5 clase primare 
şi etate dela 13 până la 18 ani. 

La inscrlere fiecare să se pre2inte personal 
aducând eu s ine : 

a) certificat şcolar ; 
b) extras de botez ; 
c) certificat de revaccinare. 
Taxa de înscriere este 30 lei, taxă şcolară (dl-

dactru) 60 lei, cauţiune pentru. acoperirea eventua
lelor pagube 50 lei. 

, Cererile pentru bursă vor fi provăzute cu cer
tificat de paupertate vizat de primărie. Acei cari 
voesc să cerceteze acest curs să se prezinte la 
1 Noemvrie a. c. la Direcţiunea şcoalei din Timişoara. 

Plecare elev are să aducă cu sine haine de pat. 
Oradia-mare, la 2 6 ' 0 c t o m v r i e 1922. 
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VI. 
Nr. 2441—1922. 

Ordinul Circular 
Nr. 5550—1922 Pres, al Directorului generai din Cluj privitor 
la împroprietărea şcolilor, dat în legătură cu legea pentru 
reforma agrară din Transilvania, Bănat, Crişana si Maramureş 
se comunică comitetelor şcolare şl învăţătorilor pentru cu

noştinţă şi conformare: 
„ Având în vedere că directoratul nostru doreşte 

să dea o îndrumare mai practică învăţământului agricol: 
Având în vedere, că această dorinţă se poate 

realiza numai dacă şcolile vor dispune de pământul 
necesa r : 

Având în vedere, că prin Legea pentru reforma 
agrară din Transilvania, Bănat, Crişana şl Mara
mureş s'a hotărât: a) să nu se exproprieze şi b ) — 
în marginile posibilităţii — să se complecteze, respec
tive să li se dea şcolilor pământul necesar scopului 
indicat: 

In puterea Legii citate. 
I. S e vor feri de expropriere : 
I . Pământurile cultivabile, cari servesc scopurile 

instrucţiei practice agricole a şcolilor Cari au avut 
această destinaţiune înainte de 1 Decemvrie 1918. 

întinderea lor nu poate trece peste 200 jugăre 
cadastrale (Legea pentru reforma agrară oin Tran 
silvania, Bănat, Cr 'şana şi Maramureş, art. 6, litera 
a, punctul 3.) 

2: Pământurile cultivabile ale şcolilor primare 
până la jug. cad. cari aveau l a i Dec . 1918 destinaţia 
de dotaţiuni învăţătoreştl, întrucât serveau acest 'scop 
(L citată art. 6. lit. a» punct. 4.), 

3J Grădinile de pomi până la 5, jug, cad. în
fiinţate lângă şcolile primare în scop> didactic şi 
educativ, (L. citată art. 6. lit. a, punct 5.) 

4; Edificiile şcolare şi casele de locuit (indi
ferent de persoanele: carii Ie ocupă)> cu parcurile 1 

curţile grădinile lor, stabilimentele! industriale, morile 
cu apele cari alimentează, alte eventuale clădiri, viile 
şi în fine toate intravilanele rurale (indiferent că 
acestea sunt zidite sau libere) cari; formeaîâ proprie
ta te» respective sunt în posesiunea) perpetuă a şcoli
lor. (L. citată art. 6. lit. an punct. 7i.)> 

5. Pădurile sau părţile de păduri cari servesc 
trebuinţele normale de lemne de foc şi construcţii 
ale şcolilor, însă numai în măsura care acopere 
aceste trebuinţe. (L. citată art. 6 lit. a^punc t 8.) 

Măsura trebuinţelor o stabileşte regiunea silvică 
în< drept; (Regulamentul de aplicare a Legii pentru 
reforma agrară din Transilvania; [Bănat, Crişana şi 
Maramureş, art. 6. 

In regiunile- îhsă'j urrde cererile: de< împroprie
tărire sunt mari,1 SB pot expropria chiar şi aceste) 
păduri, dar numai dacă terenul este potrivit pertru 
cultural (L. citată arti 12:)* 

II. S e va avea în vedere c ă : 
1. In localităţile lipsite de locuinţe, exproprierea 

poate trece şi peste limitele fixate mai sus. In a t a r 
cazuri însă, se vor dfpune stăruinţele necesare ca 
Şcolile să fie despăgubite cu suprafeţe echivalente 
de pământ cultivabil, respective pădure, în alte părţi 
a hotarelor comunelor. (L. citată art. 14.) 

2. Intravilanele cari dela promulgarea legii stau 
5 ani nezidite întrucât până la depunerea proiectului 
legii nu au fost sădite cu vii ori plantate cu pomi. 
se vor putea expropria. (L. citată art. 14.) 

Drept acea sunt a se arăta Directorului nostru: 
a) Toa te intravilanele şcolare, cari potrivit 

acestei dispoziţii a legii ar urma să fie expropriate, 
ind cându-se totodată şi mijloacele prin care ele s'ar 
putea salva şi pune mai bine în serviciul culturii 

b) Intravilanele particulare, cari conform dis 
poziţiunllor din chestiune, ar urma să fie expropriate 
şi cari ar trebui revendicate pentru construcţii 
şcolare. (Vezi şi Instrucţiunile, date de Ministeru 
Agriculturii, Directoratul General din Cluj cu Nr. 
13575 din 7 Iulie 1922.) 

3. Sub pământ cultivabil este a se îuţelege tot 
pământul pe care s'au făcut până astăzi arături, 
locurile de fâneaţă, păşunile, golurile de munte, pre
cum şi ori care teren ce s'a găsit propriu pentru a 
fi dat cu folos în cultură, înc'usiv pământul inunda
bil, care a fost cultivat sau păşunat. (L. citată art. 16.) 

4 . Pământul expropriat prin dispoziţiunile legii 
de faţă, care întrece, necesitatea actuală de împro
prietărire a locuitorilor din comuna sau comunele 
învecinate, se va putea lăsa până Ia colonizare în 
folosinţa foştilor proprietari sau arendaşi, dacă nu va 
fi cerut în arendă de ţărani. 

Ei vor piăti pentru acest pământ o arendă egală 
cu dobânda- pe care 1 le-o datoreşte Statut. Terminul 
de arendă v& ft de 3* ani şi se va renoi de drept 
din 3 în; 3 ani, dacă Statul nu va fi încunoştiinţat 
proprietarul sau arendaşul, cu 10 luni înainte de 
expirare, că vrea să> ia înfolosinţă întreg sau parte 
din aces t teren. 

Proprietarii vor plăti, în afară' de arendă, pentru 
pământul expropriat şi lăsat înfolosinţă lor, conform 
dispoziţlunllor de mal sus, şi dările către stat şi co
mună. 

Statul îşi rezervă totuşi dreptul de a lua în 
foleşinţa proprietarului şi înăuntrul acestor intervale 
de timp-suprafaţa necesară pentru executarea lucră 
rilor premergătoare colonizării. (L. citată art 19.) 

5. Proprietarul poate să şi aleagă partea neex
propriată din moşiei cu condiţia că partea ce rămâne 
sătenilor să fie potHVitS pentru parcelare' în loturi,, 
şi să poată- fi economiceşte bine folosită, de aseme
nea mei- proprietarul nu poate? fi expropiat altfel, 
decât aşa ca partea ce I rătoâtfe să fbrirfeze un în
treg economic cu Investiţiile? principale!- aflătoare pe 
moşie; (L. citară art. 20.)« 

6. Când proprietarul 1 va* fi expropriat dfe între
aga moşie aflătoare îrr Hotarul' unei comune, Ia c e -
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rerea lui, vor putea să fie expropriate şi clădirile 
aparţinătoare acelei moşii, precum şi întregul inven 
tar agricol. (L. citată art. 23.) 

7. In regiunile miniere concesionarii de azi a\ 
terenului expropriat au dreptul de a întrebuinţa în 
scopul explotării miniere a subsolului suprafaţa de 
teren strict necesară, plătind proprietarului suprafeţei 
despăgubirea. (L. citată art. 30 . ) 

împreună cu moşiile expropriate se vor expro 
pria, fără plată, drepturile de apă, de vamă şi orice 
prerogative. Această dispoziţiune nu atinge dreptul 
proprietarilor de mori şi poduri umb'ătoare existente, 
afară de podurile umblătoare cari au exitat in 
vestiri importante şi cari se vor expropria cu plată. 
(L. citată art. 38 . ) 

9. Subsolul pământului expropriat aparţine sta
tutului, cu excepţia drepturilor câştigate. (L. citată 
art. 39.) 

10. Contractele de arendare pentru pământul 
cultivabli sunt desfinţate de drept pentru partea sau 
părţile de moşie expropriate, reducându le propor
ţional, şl arenda fără'nici un fel de pretenţlune din 
din partea arendaşului sau proprietarului. 

, In caz de reziliere parţială, proprietarul este 
obligat a restitui arendaşului din garanţie o parte 
p-oporţională cu întinderea de pământ pentru care 
s'a desfiinţat contractul de arendă. 

Ia caz când arendaşul a făcut îmbunătăţire pe 
moşie şi aceste îmbunătăţiri au fost evaluate şl pla 
tiţe la expropriere, el are dreptul ia o despăgubire 
egală din partea proprietarului. 

Dacă suprafaţa expropriată, trece peste 25° / 0 

din întindere totală a moşiei, arendaşii şl proprietari 
au facultatea de a cere rezilierea contractului întreg 
fără nici un fel de pretenţluni, (L. citată art. 41.) 

11. Proprietarii şi sătenii vor permite drumurile 
şl lucrările' necesare folosinţei şi cultivării pământului, 
adăpării vitelor la adăpători naturale. 

Cheltuielile împreunate cu întreţinerea adăpă
torilor şi drumurilor folosite împreună se supoartă 
proporţional de cei interesaţi. (L. citată art. 43.) 

12. Dacă pe pământul expropriat şl dat în folo
sinţa sătenilor sunt sămânăturl, ele rămân până la 
recoltă proprietarilor, iar dacă sunt ogoare jsau ară 
turi, proprietarul are drept la valoarea lor apreciată 
de organele de aplicare ale legi'. (L. citată art. 44 . ) 

13. Terenul de expropriat îl stabileşte comisiu
nea de ocol pentru expropriere. (L. citată art. 62.) 
Hotărârile ei sunt supuse apelului. Apelul se face 
către preşedintele comisiunli judeţene în termin de 
5 zile libere dela pronunţarea hotărârii comisiunli de 
ocol. E! se depune în mâna preşedintelui comisiunli 
de ocol, a secretarului sau archlvarului comisiunli 
sub luare de dovadă. (L. citată art. 74.) 

Hotărârile comisiunli judeţene, date în această 
privinţă, sunt definitive şl executorii. (L. citată 
art. 6 0 şi 7 0 ) 

14. Preţul se fixează în prima instanţă de co-
misiunea de ocol şi judeţeană cu drept de apel la 
curtea de apel. (L. citată art. 48.) 

El, la pământul culiivab I, nu poate trece peste 
preţul din 1913, socotindu se leul egal cu coroana. 

Face excepţie pământul întrebuinţat la înfiinţarea 
sau complectarea păşunilor comunale, al cărui preţ 
se socoteşte considerându-se leul egal cu coroane. 
(L. citată art. 50.) 

Preţul viilor şl sădirllor'se va socoti după pre 
ţui mijlociu, din ultimii 5 ani până Ia 1913. S e va 
avea în vedere vârsta viei sau sădirilor, modul plan-
taţiunii, lipsurile, varietăţile, starea vegetaţiei, capi
talul învestit, etc. (L . citate art. 5 1 ) 

Preţul pădurilor se va stabili avându se în ve
dere la preţurile calitatea materialului lemnos, speţiile, 
căile de comunicaţie, depărtarea dela gări şl 
centrele de desfacere, fără ca preţul fixat să poată 
întrece mijlocia preţurilor din localitate sau regiunei 
din ultimii 5 ani înainte de 1913. (L citată art. 52.) 

Preţul clădirilor şi ins'alaţîunilor Industriale se 
va stabili după preţul de cost, avându se în vedere 
vechimea şi starea de întreţinere. S e va ţine seamă 
şi de putinţa şi de medul de utilizare. (L. citată 
art. 52.) 

Pentru embatlcari (emphyteuzls) — taxaliştii, 
jderi i — preţul se stabileşte înmu tind cu 15 suma 
anuală în, natură, socotite din mijlocia preţurilor pe 
anii 1886—1895. (L. citată art. 24.) 

Părţile nemulţumite asupra preţului fixat, au drep 
tul de apel, fie hotărlrea comisiunli de ccol, când 
ea ar fi rămas definitivă prin nefacerea de apel în 
timp legal la comisiunea judeţeană, fie hotărlrea co-
misiunii judeţene, în caz că s'a făcut apel. Apelul 
se face la curtea de apel respectivă, care este ultima 
instanţă cu privire la fixarea preţului. In caz când hotă
rlrea comisiunli de ocol este cea definitivă, ape|ul 
la curte se face în termin de 15 zile de când a ră
mas definitivă, adecă dela expirarea terminulul ce 
avusese pentru facere apelului la comisiunea jude
ţeană, Contra hoiărîri comisiunii judeţene, terminul 
de apel la curte va fi de 15 zile, dela data afişării 
(L. citată art. 77.) 

14. Hotărîrile definitive ale comisiunilor do ex 
propriere vor ii executate de judecătoria de ccol 
prin inginerul operator delegat al direcţiunii cadastru
lui. (L. c tată art. 79.) 

Contestaţiile sunt admise şl se vor ridica în 
curs de 10 zile la comisiunea judeţeană. Ele însă se 
pot ridica numai cu privire la executarea technilă-
(L. citată art. 81.) 

16. Plata preţu'ui cuvenit proprietarului exprop 
riat se poate face în numerar sau în titluri de rentă, 
amortizabile în 50 ani şl purtătoare de dobândă de 
5°/o pe an. Pentru pământul expropriat pe baza art. 
14 din lege (vezi II—1.) se plăteşte preţul în nume
rar. Perscnale morale (şcolile se consideră de per-
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s o a n e morale) vor primi plata numai în rentă perpe
tuă. (L. citată art. 85 şl R. art. 112.) 

Plata se face de îndată ce exproprierea este 
definitivă. Statul face plata preţului totdeauna prin 
consemnarea numerarului sau a rentei cuvenite la 
Cassa de depuneri şi consemnaţiuni. Proprietarul va 
ridica numerarul sau titlurile de rentă dela Cassa de 
depuneri şi consemnaţiuni numai cu autorizaţiunea 
judecătoriei de ocol. (L. citată art. 96.) 

17. Drepturile de orice natură ale terţelor per 
soane asupra pământului expropriat trec în urma 
exproprierii, din ziua consemnării, asupra preţului 
consemnat. (R. citată art. 114.) 

III. Pretutindeni unde se vor face exproprierii 
şi unde împrejurările permit-se va cere. 

1. Pentru fiecare şcoală primară: 
a) 2 jugâre cadestrale, întrucât şcoala nu are 

intravilan propriu. Dacă intravi'anul existent este mai 
mic de 2 jugăre cadastrale se va cere compiectarea 
lui: (L. citată art. 40.) 

b) Pământul necesar pentru compiectarea, res 
peclive crearea sesiunii şcolare până la maximul pre
văzut în art. 6 p. 4 al legii (vezi 1—2). L. citată art. 
92 , punct 12. 

c ) 5 jugăre cadastrale pentru crearea economiei 
şcolare model. (L. citată art. 99.) 

2. Pentru flecare şcoală normală: Întinderile de 
pâmănt prevăzute sub 1. a) şi c). (L . citată art. 40 
şl 99.) . 

3. Pentru fiecare din celelalte şcoli dependente 
de Directoratul nostru: întinderea de pământ pre
văzută sub 1. a ) . (L . citată art. 30.) 

_ IV. Notăm c ă : 
1. Cererile, prin cari se solicită pământ pe sea

ma şcolilor, sunt a se trimite comisiunilor de ocel 
pentru împroprietărire. (L. citată art. 142.) 

2. Listele de împroprietărire se intocmesc de 
comitetele locale (din cari fac perte şi membrii cor
pului didactic primar.) (L. citata art. 104.) Asupra -
lor judecă comisiunile de ocol pentru împroprietărire. 
Listele astfel încheiate vor fi afişate 5 zile la uşa 
localurilor publice din comune. 

Contestaţiile sunt a s e înainta comisiunilor ju 
deţene de împroprietărire în termin de 5 zile dela 
afişare. (L. citată art 105.) 

Hotărâri!^ aduse de comisiunile judeţene de 
împroprietărire asupra contestaţiilor din chestiune, 
sunt definitive. (L, e ta tă art. 106.) 

3. Ap'icarea împroprietărire! se face de jude
cătorul de ocol împreuna cu inginerul operator al 
direcţiunii cadastrului, cari — în acest scop — fac 
parcelările necesare. (L. citată art. 1 0 9 ) 

4. Plata pământului expropriat [în favorul şco
lilor întrucât nu se va achita prin alte servicii ale 
Statului, se va face de către şcolile respective In 
acest scop ele vor trece în bugetul anului viitor su
mele necesare. 

V. Cultivarea pământurilor şcolare se va face 
cu colaborarea elevilor; în aşa fel, ca aceştia să-şi 
câştige — în marginile posibilităţii — cunoş inţele 
şi îndrumarea de lipsă unui bun agricultor. 

VI. Venitele pământurilor şcolare — cu excepţia 
grădinilor cari se găsesc lângă şcoli, respective lângă 
locuinţele membrilor corpului didactic şi cari formează 
proprietatea Statului sau se găsesc în folosinţa 
perpetuă a acestuia — se vor folosi pentru între
ţinerea şcolilor. 

Grădinile am'ntite la aliniatul anterior, rămân 
şi pe viitor în folosinţa membrilor corpului didactic-

VII. Dispoziţiile ordinului de faţă se referă atât 
la şcolile de stat, cât şi la şcolile confesionale, 
respective comunale cu învăţători (profesori) de stat 
şi se vor executa prin sfaturile (eforiile) şcolilor din 
chestiune. 

VII. 

Apel 
către învăţători. 

Viticultura este cea mai frumoasă ocupaţlune 
dintre ramurile Agrlculturei. 

Industrializarea şi comercializarea vinului şi a 
produselor lui dau un izvor de venit care îmbogă 
ţeste nu numai pe producători făcându i fericiţi, dar şi 
ridică vaza unui stat şl valuta lui. 
i Ţara noastră ocupă un-loc de frunte în Europa 
n c e a ce priveşte viticultura. 

După ce se vor deschide graniţele statalul, co -
merciul cu vinul nostru va fl cel mai mare isvor de 
venit. 

Insă fără a se creşte viticultori Iscusiţi. — te
zaurul ce zace neespiotat în solul patriei noastre 
va rămâne îngropat şl ne vor întrece alte popoare 
dornice de cultură din alte ţări, cari stau îndărătul 
nostru în ceeace priveşte locul acomodat pentru 
viticultură. 

Agronomia, prin o înţeleaptă economie naţio
nală este chemată să scoată la suprafaţă tezaurul 
care este în solul patriei noastre pentru fericirea şl 
ridicarea poporului nostru, care azi este în multe 
părţi inferioară în starea sa materială faţă de celelalte 
popoare, din cauza vitrlgiei timpurilor din trecut. 

Dacă perdem odată terenul reclamei am terminat 
şi cu valorificarea produselor viticole, căci acel fapt 
o să urmeze, întrucât stările abnormale de azi vor 
trece şi viitorul va fl a acelor popoare, cari sunt se 
toase după cultură şi le place să lucre. 

întrucât mai avem 5 locuri goale pentru clasa 
I-a şi pentru clasa Il-a public acest apel. 

Condiţiunile de primire sunt: 

1. Etatea dela 14 ani în sus, Est ra î de botez 
2. Atestat de cel puţin 4 clase primare (e le 

mentare). 
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3. Să fie deplin sănătos, robust. 
4. Să aducă cu sine haine de pat şi îmbrăcă

minte pentru sine. 
După terminarea cursului de 3 ani şl a stagiu

lui devine şef de cultură ori agent viticol ca oficiant 
de stat. 

Are dreptul să între în şcoala medie de agri
cultură, dacă termină şcoala inferioara cu succes bun. 
Are drept de voluntar la miliţie cu favorul de a 
servi numai un an. 

Dacă aveţi în comuna Dv. asemenea tineri, Vă 
rog să mă avzaţi până ce nu s'a umplut locurile. 
Despre resultatul avizului Dv. veţi primi răspuns 
telegrafic din partea subsemnatului. 

Dlosâg, (în Bihor) la 25 Sept. 1922. . 

Dani i l G r a u r 
Directorul şcoalei inf. 

de viticultura. 

R e v i z o r a t u l şco lar . 

I N F O R M A Ţ I U N I . 

Curs de contabili cooperatişti. 
Direcţiunea, generală a Cassei centrale de coope

raţie şi împroprietărire, a infiinţat în Arad o şcoală 
pentru pregătirea contabililor de cooperative. 

In această şcoală se primesc elevi şi eleve, cari 
au împlinit 15 ani şi au absolvit ceL puţin 6 clase 
primare, cu preferinţă 1—2 clase medii. 

Cursul durează 17 luni şi anume 9 luni J i se 
predă cunoştinţele teoretice, 6 luni cunoştinţe practice 
şi 2 luni complectarea celor de mai nainte. 

Absolvenţii şcoalei fac armata un an. Ei devin 
contabili de bănci populare, cooperative şi federale şi 
pot deveni directori ai acestora. 

Învăţământul e gratuit în internat. îmbrăcămintea 
şi mâncarea priveşte pe elevi, putând aduce, cu sine 
alimente ori valoarea în bani. 

Pentru primire se vor inainta: Cererea de inscriere 
estras de botez, certificat şcolar şi de moralitate. 

Oradea-Mare la 9 Octomvrie 1922. 

îmbunătăţirea lefurilor. Camera şi senatul în săptă
mâna trecută au votat proectul de lege pentru îm
bunătăţirea lefurilor funcţionarilor. 

Cum unele ziare comunicaseră dinainte, că această 
îmbunătăţire nu priveşte corpul didactic, personalul 
C. F. R. şi R. M. S., aceasta a produs nemulţumire în 
rândurile funcţionarilor atinşi. E drept, că corpul 
didactic era invidiat de alte categorii de funcţio
nari şi, s'o recunoaştem, cu drept cuvânt, pentrucă în 
împrejurările din Octomvrie—Noemvrie 1921 leafa 
învăţătorilor era de Invidiat. Azi, însă, când preţurile 
alimentelor şi a altor articoli de primă necesitate s'au 

scumpit în aşa măsură, că nimeni nu-i mai poate 
face faţă. 

întrebat în cursul discuţiei dl Vintilă Brătianu 
ministrul finanţelor a declarat, că şi corpul didactic 
se va bucura de aceaşi îmbunătăţire, ca şi alţi func
ţionari. Legea prevede înbunătăţire de leafă pentru toţi 
funcţionarii de stat, cari în cursul anului curent buge
tar nu s'au bucurat de o astfel de înbunătăţire. 

înbunătăţirea se face cu 1 Octomvrie n. a. c. şi 
anume -sporul de scumpete se urcă cu 150%. Deci 
învăţătorii urbani vor primi cn 450 lei mai mult lunar, 
iar cei rurali cu 300 Lei. La aceasta se mai adauge 
un spor pentru familişti şi anume după soţie 100, 
după un copil, 150 după 2 copi 200 şi după 3 şi 
mal mulţi 250 Lei lunar. 

Această înbunătăţire este numai- provizorie, 
întrucât în sesiunea ordinară a corpurilor legiuitoare 
se va depune statutul funcţionarilor publici, prin care 
se va regula — sperăm — definitiv soarta funcţio
narilor. 

Şcoală agronomică nouă se înfiinţează în judeţul 
nostru în comuna Uileac (Hegykozujlak), cu patru pu
teri didactice, dintre cari deocamdată vor funcţiona două 

Şcoala se înfiinţează în urma unei fundaţiuni a 
reposatului Friedman Benjamin, care a testat în acest 
scop cea 150 jug. cat. pământ. Şcoala va avea un curs 
de 3 ani pentru toate ramurile agriculturei şi se vor 
primi copii din întreg judeţul fără deosebire de naţio
nalitate şi confesiune şi în acest scop va fi împreu
nată cu cămin, unde copiii dovediţi săraci pelângă 
întreţinerea gratuită vor primi şi îmbrăcăminte. 

Organizarea şi conducerea şcolii este încredinţată 
unui comitet special. 

La timpul său vom publica concursul de primire 
al copiilor. 

* 
Necrolog. Şirul învăţătorilor din nou s'a ştirbit. 
învăţătorii Fazekas Alexandru din Ineu şi Stan 

Nicolae- din Agriş au decedat în cursul lunei trecute. 
Ii deplângem şi transmitem condoleânţele noa

stre familiilor rămase în urma lor. 
* 

Soţia învăţătorului Petru Vlaicu din Iuortiş a de
cedat în împrejurări tragice." 

Transmitem soţului îndurerat condoleânţele noastre. 
* 

Asigurarea învăţătorului. Ziarul „Nagyvârad" din 
Oradia mare într'un număr mai recent publică un articol 
cu titlu de mai sus. E vorba cum un învăţător asigu-
rându-se înainte de război la suma de 2000 coroane şi 
espirând termenul de asigurare, i-s'a plătit abia 160 lei. 

Nu această parte a articolului ne interesează. 
Ni-a atras atenţiunea însă o frază al acelui ar

ticol, în care se spune cam următoarele: învăţătorul 
din chestiune urmând spiritul cărţilor sale, decât să de
pună jurământul de fidelitate către noul stat, în butul 
patriei pierdute, mai bine a demisionat. 

Aceasta fără comentar pentru a se vedea o men
talitate. 



Pagina 12. 

CĂRŢI ŞI REVISTE. 

Educaţia Nr. 7—8 pe Septemvrie—Octomvrie cu 
articoli scrişi de dnii G. Antonescu, Palladi, Nisipeanu, 
Marinescu, Papodopol, Bobancu, Dicescu, Bărgăuanu, 
Radu. 

Remarcăm articolul dlui Nisipeanu „Către o 
şcoală unitară". Dl Nisipeanu, în vederea reformei 
învăţământului, dă indicaţii practice, cum toate ţările 
şi in special Germania şi Austria tind spre o şcoală 
unitară, . 

„Ce este şcoala unitară? E o şcoală, care în
truneşte la un loc pe toţi copiii, începând dela vârsta 
şcolară (6—7 ani) până la 14—15 ani. Nici o dife-
renţiare de şcoli până Ia vârsta aceasta, numai de 
aci înainte şcoli cât de diferite, potrivite tuturor ap-
titudinelor", spune dl Nisipeanu. 

Această şcoală or fi construită din două etape 
bine legate între e l e : > 

1. Şcoala de bază sau şcoala primară elementară 
obligatorie pentru copii de 6 sau 7 ani împlinit! şl 

2. Şcoala medie, obligatorie pentru toţi cel ce 
au absolvit pe cea dintâi. 

3. După ce toţi copiii vor fi trecuţi prin cele 
două grade de şcoli obliga orii, el pot întralîn şcoala 
superioară, gimnazii (l icee), şcoli reale, de meserii, 
de comerţ, normale, seminarii etc. 

4. Din aceste scoale superioare absolvenţii ar 
lua drumul carierelor,practice iar cei mai distinşi vor 
putea urma la universităţi. 

Concepţia acestei şcoli unitare este motivată 
cu scopul educaţiei, care nu poate fi altul, decât 
cel al vieţii individuale. 

Şcoala unitară e chemată deci, ca ţinând seamă 
de aptitudinile Individuale, să le desvolfe până la cel 
mai înalt grad posibil, pentru a face din ele atât 
isvorul fericire! pentru cel ce le are, cât şi pentru 
societate. 

Şi acest lucru se poate să 1 înfăptuiască numai 
dacă aduce la sînul ei pa toţi copiii, pe cari îi ocupă 
în multe direcţii, pânăce în fine se arată aptitudinea 
firească a fiecăruia şi apoi să ramifică în .multe di-
recţii, după înclinările copiilor. Totatunci însă i se va 
deschide copilului drumul către cea mai înaltă cultură 
corespunzătoare firei sale. Deosebirile de situaţia 
socială însă trebue să dispară, şi trebue să dispară 
şi lipsa de mijloace materiale, care nu trebue să fie 
6 piedecă pentru nici un copil capabil în desfăşo 
rărea însuşirilor lui. 

* 
Jcoala Nr. 17—18 pe Septemvrie c. Organul Aso

ciaţiei corpului didactic primar din Bucovina. Cuprinde 
articoli interesanţi de dnii Simienovici, A. D. Culea, 
Brăileanu, Lambrior şi alţii. Asociaţia publică un apel 

Girant respons: P . C o r o i u . 

către către corpul didactic primar din ţarăŢpentru or
ganizarea unei excursiuni în Italia. Ideia e fru
moasă. 

O excursiune cu foloase morale nepreţuite ! Re
comandăm şi noi învăţătorilor din judeţ, mai bine si
tuaţi să se prezinte. 

Pentru adunarea cheltuelilor necesare învăţătorii 
vor trimite lunar 100 Lei la adresa: loaneţiu Eusebie, 
Cernăuţ str. Atlas Nr. 5, unde se vor anunţa şi parti
cipările. 

* 
Albina revistă pentru popor, edată de casa culturei 

poporului. O revistă bine întocmită pentru popor, cu-
prinzâd tot aceia de ce are trebuinţă un plugar 
luminat. 

* 
Cărţi pentru copii. Institutul de arte grafice Ardealul 

din Cluj, a început editarea unei biblioteci pentru 
copii. Numărul prim din această bibliotecă cuprinde 
întâmplări din viaţa domnitorilor români. Aceste în
tâmplări se pot folosi cu succes la predarea istoriei, 
dar totodată formează şi o lectură sănătoasă pentru 
copii şcollor de repetiţie şi în general pentru tinerime. 

Învăţătorii sunt invitaţi a se îngriji ca să nu lip
sească din nici o bibiiotecă şcolară. 

E totodată şi o carte potrivită pentru premii la 
finea anului şcolar. 

Se poate procura dela numitul institut. Preţul 
e 6 Lei. 

* 
Tabloul voievozilor români. Pictorul surdo-mut Ki-

mon Sinteanu are un tablou al voievozilor români, 
desemnat de dânsul, pe care îl recomandăm şcolilor 
să-1 procure în câte un exemplar în sarcina bugetului 
şcoalei, întrucât va fi posibil. Tabloul este bine reuşit 
şi pe lângă opera patriotică, dăm posibilitatea, ca nu
mitul încă să-şi asigure existenţa zilei. Se va procura 
prin Directoratul general din Cluj. 

* 
Viata Cercurilor Culturale. Revistă de educaţie şi în

văţământ, organul oficial al Revizoratului şcolar din 
Ciuc. Apare paralel în limba română şi maghiară, 
odată la lună. Nr. 1. din Octomvrie cuprinde pe lângă 
un. scurt program, numai ordonanţe şi comunicări de 
ale Revizoratului şcolar. 

Cuprinsul 
La muncă Qh. Tulbure 
Importanţa personalităţii prof. . . . E. Filipidescu 
Prelegeri poporale Gh. Mătea 
Mişcare pedagogică E. Ţigu 
Partea oficioasă 
Informaţiuni ^ \ 
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